

江苏省大丰麋鹿国家级自然保护区管理处 二〇一三年工作总结

今年以来，在市委、市政府的正确领导下，在林业、环保等相关部门和社会各界的大力支持下，大丰麋鹿自然保护区管理处认真贯彻执行国家有关自然保护区的法律、法规和方针、政策，严格保护自然保护区内的自然环境和自然资源，开展麋鹿保护及其栖息地湿地生物多样性科学研究工作，积极发展生态旅游，取得了显著成绩，在国内外产生了重要影响。回顾今年工作，我们主要做了以下四方面工作：

一、突出麋鹿保护的核心地位，确保麋鹿健康稳定增长

今年以来，保护区克服了栖息地环境恶化、天气干旱少雨、种群质量下降等多种因素的影响，实现了麋鹿产仔 405 头的好成绩，麋鹿种群数量达到 2027 头，其中，完全野生麋鹿种群 205 头。按照国家林业局和江苏省林业局的防控要求，保护区认真完成了野鸟 H7N9 禽流感病毒溯源排查的工作。依托亚行项目，实施了麋鹿栖息地围网建设前期工程。针对麋鹿种群数量增大、栖息地生物量下降等突出问题，切实改善麋鹿冬季饲料营养，自 10 月 20 日，提前开始进行麋鹿冬季补饲，采取了青贮饲料的新模式，共青贮了玉米青饲料 1350 吨，并购进第一批豆饼 40 吨、麸皮 50 吨，保证了冬季麋鹿的营养供给，为确保麋鹿安全越冬提供了坚强保障，基本实现了人与自然和谐、社会环境与生态环境平衡的建设目标。

二、突出江苏沿海生态旅游目的地建设，确保江苏重要旅游目的地地位

大丰麋鹿保护区以其独特的麋鹿物种、良好的生态环境、丰富的人文景观已经成为全市对外宣传交往的一张亮丽名片，今年春天大丰市举办的“中国·大丰麋鹿生态国际旅游节”更是把麋鹿与大丰市当地的社会经济文化发展紧密地联系在一起。与20年前相比，今年的综合投入增加30多倍，年游客总人数达到30多万人。围绕中华麋鹿园创国家5A级旅游景区要求，制定完成了《大丰·中华麋鹿园5A级景区创建及旅游开发提升战略策划》，在更高层次、更高水平上打造建设国内一流的风光名胜旅游景区，为创建国家5A级旅游景区打下良好基础。

三、突出项目建设，实现资源可持续发展

今年，我们已经完成的项目有麋鹿饲料生产设备设施建设项目、青贮饲料设施、设备建设、麋鹿广场改扩建项目、麋鹿连接线道路及绿化建设、鸚鵡园建设及绿化、景区道路黑色化等项目，已经在建的项目包括亚行项目24公里围网建设工程，目前已经完成约8公里，麋鹿人工驯养鹿舍及相关设施建设、以及神鹿家园等项目建设。围绕麋鹿保护重点工作共申报项目8个，其中《大丰野生麋鹿种群监测与湿地保护》、《退化栖息地恢复技术研究》等5个项目获得国家 and 省相关部门的资助，为科学研究麋鹿奠定了良好的理论基础。

四、突出开展宣传工作，充分展示生态环境保护成果

今年5月13日新华社CNC电视台在全球播出保护区专题片“美丽中国—大丰麋鹿之乡”；5月22日世界野生动物保护日中央电视台七套《聚焦三农》栏目播出了——“关注

野生动物保护-麋鹿放养之路”专题片；6月1-3日由大丰港集团独家赞助、盐城电视台联合上海文广传媒集团进行“首届鹿王争霸赛”电视直播活动，中央电视台新闻频道参与点状直播活动，凤凰卫视、凤凰网、搜狐网等国内外几十家主流电视台、网站进行报道和视频转播。充分展现了我区美丽的大自然以及林-草-水-鹿与鸟类等湿地动物的和谐画面，取得了良好的社会影响。9月2日中央电视台四套《走遍中国》栏目播放“最美”系列“美丽中国—湿地行”50集专题片—第32集“神鹿归来”专题片。这些宣传片向国内外展示了保护区优美的生态环境和生态文明建设保护成果，扩大了保护区的知名度和社会影响，为宣传珍稀物种麋鹿作出了积极的贡献。

保护区在麋鹿保护和生态旅游等方面虽然取得了一定成绩，但还面临着麋鹿研究水平和能力有待提升、麋鹿栖息地生存环境不断退化、功能区划分不够合理、生态旅游发展滞后等问题和困难，我们一定要按照省林业局统一部署，继续做好麋鹿及其栖息地湿地保护管理工作，实现麋鹿种群健康发展、科研工作提高深化、旅游产业做大做强、社会关系更加和谐的发展目标。明年重点在以下四方面寻求新的突破。

（一）、主攻麋鹿人工驯养繁育，提升麋鹿保护研究水平

在省林业局的大力支持下，保护区已经取得了麋鹿人工驯养繁育许可证，这为麋鹿保护研究打开了一条新的通道，在继续做好野生麋鹿、半野放麋鹿研究的同时，准备在遗传

学、人工授精、种群繁育、营养学、疫病防控、药用价值利用等方面开展深度研究，为麋鹿种群健康发展提供技术支撑，确保麋鹿人工驯养繁育目标顺利实现。

（二）、主攻耐盐树种种苗繁育基地建设，探索良好湿地生态环境效益

2013年，为提高单位的自身造血功能，保护区建立了一个苗圃基地，种植了银杏、乌桕、苦楝、薄壳山核桃等四种经济种树，种植面积达80亩，约8万多颗树苗，并重手笔、大投入对自保林进行了森林抚育，既提高了保护区林分质量，又提高了林地生产力，取得了良好的生态效益。2014年，保护区将在省林业局的大力支持下，结合自身实际开展“耐盐树种种苗基地”建设，力争为不断提高黄海滩涂上麋鹿生境的森林生态效益做出不懈的探索。

（三）、主攻亚行项目实施，切实改善麋鹿栖息地生存环境

争取保护区功能区划调整工作稳步推进的前提下，重点做好麋鹿栖息地生态系统改善以及麋鹿博物馆项目建设等工程，加强对方案设计、上报审批、工程招投标、合同签订、施工管理、工程验收等各个环节进行全程跟踪监督，确保项目顺利实施。在栖息地生态环境得到改善的同时切实加强麋鹿保护与管理，合理实行轮牧放养，开展麋鹿保护和栖息地环境变化的研究，保证麋鹿种群的健康繁衍。

（四）、主攻5A级景区创建，打造具有国际影响力的生态旅游示范区。

以中华麋鹿园创建国家 5A 级旅游景区为抓手，全面提高景区接待能力和服务水平。实施走出去战略，开展区域内旅游资源深度合作，努力培育客源市场“高地”。通过放大景区品牌影响力，全面提升服务能力和提高服务质量，加强景区硬件建设，进一步提升景区旅游品质，加快旅游资源和产品开发，形成完整的旅游产业链，努力实现中华麋鹿园 2015 年国家 5A 级旅游景区创建成功。

2013 年 12 月 01 日